

SUSCRIPCIONES
Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
la que es el periódico de más grandes tiradas

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 6
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas
Número suelto, 10 céntimos

DE MELILLA

El general Navarro, prisionero

Detalles de la caída de Monte Arruit

Tiroteos alrededor de Melilla.-Gran parte de la guarnición
de Arruit se encuentra distribuida como prisionera entre
diversas kábilas.-Nuevas listas de bajas.-Preparando
la revancha.-Diversas informaciones

MONTE ARRUIT

Cuando se escriba la historia del enorme
desastre que acabamos de sufrir, este
nombre, ¡Monte Arruit!, será para los
buenos españoles que la lean, no sólo un
alivio y un consuelo, sino también un faro
de intensa luz que ilumine los orígenes
inmediatos y recónditos de la catástrofe.

No queremos nosotros ahora, bajo el
odioso régimen de previa censura,
ahondar en esos orígenes. Queremos nada
más rendir a los héroes de Monte Arruit,
mediante nuestra pluma, puesto que nosotros
no tenemos otra cosa, el tributo de admiración
y gratitud que creemos deberles como
españoles, y no será mucho pedir al
señor censor que respete estas líneas, a
no ser que a LA LIBERTAD no se le
consienta siquiera rendir culto a los que
merecen bien de la patria.

Por varios motivos que debemos exponer
a la consideración de nuestros lectores,
merecen la admiración y la gratitud de
España el general Navarro y cuantos
le han secundado en su difícil y penosísima
retirada hacia Melilla. Merecen admiración,
en primer lugar, porque en medio
de estas horas de depresión y desaliento,
ellos han hecho revivir nuestra fe en la
vieja estirpe española de la raza; estirpe
que no tiene nada de militarista ni conquistadora,
contra lo que se suele decir y
crear por muchos, sino que tiene su nobleza
y fundamento en la excelsa cualidad de
no dejarse dominar por el peligro, de
recrecer y agigantar el espíritu hasta
superar el peligro. Y en esto, más que en
el valor intrínseco de las armas, es donde
está la salvaguardia de una nación y la
posibilidad de mejores destinos.

Merece, desde luego, admiración este
general, que sabe contener a unas tropas
encuadradas, organizarlas, levantar su espíritu,
desafiar el peligro, ponerlas en marcha
y combatir marchando durante siete días,
rodeadas por todas partes de numerosos
y temibles enemigos, hasta llegar a ese glorioso
y a la vez fatídico Monte Arruit, que
sí proclama muy alto las virtudes de la
raza, pone también de relieve el lamentable
estado de desorganización en que
vivimos.

Y no sólo merece, como decimos, admiración
el general Navarro; merece también
y sobre todo la gratitud de España y
la de los habitantes de Melilla muy particularmente.
Como afirmábamos en otro
número, sin las dotes militares del general
Navarro, sin la resistencia presentada
al enemigo durante toda su angustiosa
odisea, pero singularmente durante los
días del 22 al 27 de Julio, la plaza de
Melilla hubiera sido asaltada por la jarka
y la ciudad hubiera sido saqueada y destruida.
Para darse cuenta de esto no hay sino
imaginarse los doce mil jarkes que atacaron
a Annal, desembarcados de todo
cuidado, atraídos por el cebo de Melilla,
impulsados, además de por su propio
y feroz ímpetu, por el ímpetu de su triunfo
y engrosados por todas las kábilas
circundantes, sedientas de botín y ebrias
de barbarie. Y no sólo ha salvado el general
Navarro con su heroica resistencia a la
plaza y ciudad de Melilla, sino que,
manteniéndose desesperadamente en Monte
Arruit, ha permitido completar las defensas
de la plaza, organizar las tropas
desembarcadas y establecer una sólida base
de futuras operaciones. Sobre todo esto
debe España gratitud al general Navarro
y a cuantos le secundaron en su difícil
labor de levantar el ánimo de las tropas,
combatir en la retirada y resistir en Monte
Arruit, por haber mantenido con ello
nuestro crédito ante Europa, un tanto
sorprendida por este inesperado desastre
del Rif.

La violación de una tregua pedida por
las extenuadas tropas que defendían a
Monte Arruit ha consentido a los moros

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteiza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Narciso
Fernández Boixader, Heliodoro Fernández
Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo
Hernández del Pozo, Francisco Hernández
Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel
Machado, Ricardo Marín, Encarnación
Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo
Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo,
Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso
Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de
la Villa, Antonio Zozaya y... Luis de
Zulueta

miento de Borbón Patricio Jiménez Corque,
muy grave; del Tercio extranjero, Juan José
del Puig, grave, y Manuel Luce, menos
grave; de búscars de Pavía, Enrique Muñoz,
grave; del Mixto de Artillería de Ceuta,
Lázaro Manzaneda, y del tercero de
Artillería de montaña, José Gómez Ponte,
grave.

Una lista de Melilla

Melilla, 11.-Se ha facilitado una nueva
lista de bajas, en la que figuran los capitanes
de Alcántara Sres. Castillo, Ballenilla,
Fernández Arce y Fraile; tenientes Troncoso,
Martín, Galindo, Castaño y Del Campo;
alféreses Díaz, La Guardia, Cistué y
Marrero.

Impresiones oficiosas

El órgano del Gobierno dice anoche:
«La pérdida de Monte Arruit, que en
otro lugar comentamos, aclara, por desgracia,
la situación en Melilla.

Antes podían dividirse los pareceres
respecto al uso de un temperamento de prudencia,
aguardando la reunión de elementos
para avanzar en buenas condiciones, o al
uso de un temperamento de impetuoidad
que nos llevara al enlace de la plaza con las
posiciones excéntricas tan a dura costa
mantenidas.

Hoy ya no existe el dilema. Hemos
quedado reducidos a la plaza de Melilla, y
lo único que cabe hacer es acumular en ella
tropas y elementos para que las kábilas
rebeldes sufran el castigo necesario. La
rapidez en el envío corresponde al Gobierno;
la determinación del momento de avance
corresponde al alto comisario.

Abrogamos una gran confianza en las
dotes del general Berenguer. Su misma
actitud desde que llegó a Melilla acredita su
tutud desde que llegó a Melilla acredita su
ponderación y su equilibrio, y si la serenidad
es recomendable siempre en el mando,
bien puede calificársela de indispensable en
una campaña del carácter irregular y
político-militar de la de África.

De todas suertes, hay un punto inquietante,
que es el de la posesión del Gurugú
por los rifeños. Antigua preocupación debe
de existir en el alto mando cuando hace
pecos días el general Sanjurjo realizó un
vuelo por encima del monte, siendo hostilizado
del Gorro Frigio.

Es ésa la operación más necesaria, y para
lo sucesivo deberán tomarse precauciones
que aseguren su dominio.

La viuda del teniente coronel Primo de Rivera

Ha llegado a Madrid, acompañado de su
hermana política, la viuda del heroico
teniente coronel de Alcántara D. Fernando
Primo de Rivera, el capitán general de la
región.

Manifiestó que el cadáver de D. Fernando
se habla quedado en Monte Arruit y
habló del heroísmo con que su hermano
dió la vida por la patria, confirmando que la
muerte fué ocasionada por hemorragia, que
no pudo ser contenida por falta de medios
sanitarios.

El rey salió ayer mañana, a las diez,
de Palacio, dirigiéndose al domicilio de la
señora viuda del teniente coronel Primo
de Rivera para darle el pésame por la muerte
de su esposo.

Como ya se dijo, el cadáver del teniente
coronel Primo de Rivera está enterrado
en la posición de Monte Arruit. Si ésta se
recupera, será trasladado a Melilla.

Notas de Guerra

Seguen los ofrecimientos

«Ante la magnitud de los hechos, lo mismo
en la Península que en el Extranjero se
suceden los ofrecimientos de los que quieren
vindicar el honor nacional en acción directa
e inmediata. De Barcelona hay el ofrecimiento
de formación de un Tercio de voluntarios
catalanes que recuerde el heroico proceder
de los que tan justa nombradía alcanzaron en
la guerra de 1860. Muchos de nuestros
compatriotas residentes en la perla de las Antillas,
y aun bastantes cubanos ligados a España por
lazos de recuerdos y de afecto, ofrecen formar
un batallón de voluntarios; de la República
Argentina han salido 65 voluntarios para
el Tercio de extranjeros, en el que también
se han alistado 30 ingleses, presentándose
otros muchos con idéntica finalidad en la
Embajada de Londres y en nuestras representaciones
consulares de otras naciones, y también
se tiene noticia del ofrecimiento hecho
por gran número de mejicanos y de un pa-

trótico alistamiento realizado en Río
Janeiro.»

Aeroplanos para el Ejército

«A fin de que los valiosos ofrecimientos de
aeroplanos hechos por diversas provincias,
Corporaciones y particulares tengan la
eficacia que la generosidad de los donantes merece
y las necesidades del servicio exige, y ante
las indicaciones de algunos de aquéllos de que
sea la Aeronáutica militar la encargada de
su adquisición, pasando luego a los donantes
la cuenta de lo invertido, a petición de ésta,
por el ministro de la Guerra se designará
la persona que ha de representar a los mismos
para que en unión del presidente del Real
Aero Club de España, al que se invitará al
efecto, y de un delegado del servicio de aeronáutica
constituyan la Comisión que haya
de invertir los fondos a tal fin destinados, con
arreglo a las instrucciones que dicte, teniendo
en cuenta los deseos de los interesados, la
Dirección del servicio por lo que a la parte
técnica se refiere.

Los ofrecimientos deberán dirigirse al jefe
de la Sección de Aeronáutica del ministerio de
la Guerra, quien hará llegar a conocimiento
de los donantes el tipo de avión que por su
cuenta convenga adquirir, la fecha probable
de su entrega y su precio, debiendo éstos, en
caso de conformidad, remitir su importe a la
mencionada Comisión administradora, la cual
remitirá la correspondiente cuenta, debidamente
justificada.»

El presidente del Real Aero Club de
Cataluña, ex diputado Sr. Galbe de Gallart,
ha visitado al general director de la
Aeronáutica militar, Sr. Echagüe, para
comunicarle el acuerdo del Club de regalar al
Ejército un aeroplano que se denominaría «Cataluña»,
y ofrecerte el concurso de los socios
del Club, pilotos que se ofrecen para
dirigirlo.

La Aeronáutica militar designará las
condiciones que ha de tener el aparato ofrecido,
que acepta gustosa.

Fuerzas a Melilla

Esta madrugada han salido para Melilla
una compañía del batallón de Ferrocarriles
y cerca de 300 soldados de Sanidad militar.

Entre los expedicionarios figuran muchos
soldados de cuota. También está preparada
en El Pardo una compañía de Ingenieros telegrafistas,
que marchará a Melilla tan pronto como
llegue el material que posee el regimiento de
Ingenieros de guarnición en Zaragoza.

El hugarteniente de Abd-el-Krim
Los telegramas de Melilla dicen que el
famoso jefe Abd-el-Krim está enfermo,
con fiebre alta.

Le sustituye en el mando directo de las
fuerzas un jefe llamado Sidi-Ben-Ali, de
quien se asegura es quien ha dirigido las
operaciones contra Nadir. Se añade que
actualmente Ben-Ali tiene establecido su
cuartel general en la iglesia de Nadir.

Informes de Melilla
El último capítulo de la tragedia

Melilla, 11.-No se habla en la plaza
de otra cosa. La caída de Monte Arruit
y las circunstancias en que se ha producido
es el único tema de las conversaciones.

Durante quince días, el interés y la
atención estaban concentrados en el Monte,
donde la columna del general Navarro,
después de una retirada trágica, se defendía
heroicamente, con la única esperanza de que
su resistencia fuese útil a Melilla y a la patria,
ya que sabían que ésta no podía prestarles
el socorro que tan urgente y necesario les
era.

Así, la epopeya de Navarro, dentro del
desastre, ha constituido la nota reconfortadora
que ha levantado los espíritus abrumados
por tanta desgracia.

Por eso la emoción ha sido intensa, enorme,
cuando se ha sabido el sangriento fin
de la heroica posición, y, sobre todo, de
las circunstancias que han concurrido en la
pérdida de Monte Arruit.

Se sabía que hacía varios días que la
posición carecía de agua. Las fuerzas estaban
sedientas, y los oficiales, para sostener el
espíritu de las tropas, vigilaban sobre las
armas desde el parapeto.

La falta de agua hacía casi imposible
la situación angustiosa de las fuerzas.

Con objeto de ver si el enemigo permitía
verificar la aguada se izó bandera blanca,
y entraron en el recinto unos treinta moros
que se llamaban jefes.

El general Navarro exigió antes de
entablar ninguna conversación que se le
permitiera hacer la aguada. Así se hizo.

Los jefes enemigos pasaron la noche
dentro del recinto. Al amanecer, cuando las
negociaciones iban a reanudarse, de un
grupo de erismigos de los que rodeaban la
posición se destasó un moro y se acercó al
parapeto, entablando conversación con un
centinela. De improviso, el moro arrojóse
sobre el soldado e intentó arrebatarle el
arma.

Este incidente inició el combate. Los
titulados jefes que habían pernoctado en la
posición fueron muertos. También lo fueron
muchos de los enemigos que rodeaban el
recinto.

Estos huyeron. El general Navarro,
aproximando esta huida, ordenó que las fuerzas

efectuasen una salida con objeto de tomar
la aguada y fortificarla. Cien hombres, con
el material necesario, ocuparon las casas
cercanas al recinto, en las que hay un pozo.
Las casas quedaron fortificadas. Poco
después se construyó un camino cubierto
que las ponía en comunicación con el recinto.

Las negociaciones entre el general Navarro
y los rebeldes para una evacuación honrosa
continuaron, porque la situación en
Arruit era insostenible.

Los moros seguían utilizando los cañones
contra la posición.

Desde el día 28 sólo comían carne de
caballo y de mulo, garbanzos tostados con
azúcar y cebada cocida con agua en vez de
café.

Esto contaban los soldados escapados de
Arruit. Sin embargo, se confiaba en la
continuación de la resistencia.

Ayer miércoles por la mañana, como de
costumbre, salieron de Melilla los aviadores
para dejar caer sobre Arruit las acostumbradas
barras de hielo.

Pero estos aviadores encontraron la
posición llena de moros que se entregaban al
saqueo y al incendio.

Habían desaparecido las banderas rojas.
Grandes llamas se elevaban al cielo, y entre
ellas, parecidos a demonios, los rifeños saltaban,
ballaban y aullaban. El espectáculo era
horrible.

Los aviadores fueron tiroteados, y sin
arrojar las barras de hielo que llevaban se
volvieron a Melilla.

¿Qué había sucedido? Pronto se supo. Llegaron
por la tarde a la plaza algunos soldados. Habían
huido de Monte Arruit. Y he aquí lo que
contaron:

El lunes se pactó una tregua entre el
general Navarro y los rifeños sitiadores.
Acordóse que el martes por la mañana
empezaran las negociaciones para la evacuación.

Algunos jefes de kábilas y de fracciones
de kábila subieron a la posición. Recibiólos
el general Navarro, rodeado de sus jefes
y oficiales.

Hubo rgan ceremonia preliminar de
saludos y zalamas, que los soldados contemplaban
ansiosos y curiosos desde algunos
metros de distancia.

Los notables moros comenzaron advirtiendole
a Navarro que la situación era difícil,
porque, además de los kábilas que les eran
adictos, figuraban entre los sitiadores muchos
efectos de otras kábilas, mercedarios y
ladrones, que no obedecían a nadie.

Fuera de la posición, pero muy cerca
de ella, tres o cuatro mil moros, bien armados,
esperaban el resultado de las negociaciones.

Pero, al fin, se llegó a un acuerdo. Se
convino en que la evacuación comenzaría en
la tarde de anteayer, día 9, y en que marcharían
protegidos por fuerzas árabes todos los
heridos y enfermos.

Como los cabezallas que hicieron las
estipulaciones con el general Navarro son los
más prestigiosos de aquellos contornos, ni
si sus oficiales pudieran dudar de dichos jefes.

Al efectuar la evacuación se presentó un
grupo de moros que decían ser los encargados
de custodiar la retirada y defenderla.

Se les dejó libre el paso. Ellos contemplaban
indiferentes los preparativos para la
evacuación. En el momento en que todo
estuvo listo y unidas las distintas fuerzas
que habían defendido el campamento, el
poblado y los parapetos, fueron abiertas las
puertas que dan al campo; pero antes de
ponerse en movimiento las tropas, el grupo
que había entrado en las posiciones hizo una
descarga, de la que cayeron muertos muchos
de los soldados.

Inmediatamente los moros de fuera
emprendieron el ataque, y el general Navarro,
con los oficiales y soldados que le rodeaban,
fué hecho prisionero, sin darle tiempo a
defenderse.

Entonces se generalizó la lucha. Algunos
grupos de soldados con sus oficiales
se defendieron aisladamente; pero se
inició la dispersión general.

Unos soldados huyeron hacia Melilla
y otros en otras direcciones.

La mayoría de los fugitivos fueron hechos
prisioneros. Con Navarro estaban en la posición los
siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel D. Eduardo Pérez Ortiz,
capitanes Sabater, Valdivia, López Vicente
y Hernández, tenientes Del Hoyo, Velasco,
Espallarga, teniente médico Peña y alférez
Gómez Vergara. Todos éstos se hallaban
ilesos.

Capitán Lobo, herido en un pie; teniente
Verde, en la cara; teniente Ganga (se ignora
qué clase de herida padece); teniente
Sánchez Ocaña, en las dos piernas.

Habían muerto antes de entrar en Monte
Arruit, cuando se replegaban, el teniente
coronel Álvarez del Corral y comandante
González Mer, capitanes Haro, Gil, Cabrera,
Lacy, Escribano y Andreu.

Había también otros jefes y oficiales
cuyos nombres se ignoran.

Al oscurecer se supo que había sido
el general Navarro.

Se había presentado a Abd-el-Kader un
moro con una carta del general Navarro
dirigida al alto comisario.

El general Navarro dice en ella, a lo que
se asegura, que los notables kábilas con
quienes conferenciaba cuando se inició
la sorpresa le salvaron la vida, así como a
algunos jefes, oficiales y soldados.

Se encuentra con los salvados en la casa de un jefe llamado Ben-Chelali, en un aduar cercano a Monte Arruit.

No se sabe que ha sido del resto de su fuerza. En Mellila, estas noticias han causado, como es lógico, tristísima impresión.

Hay muchísima expectación por conocer la suerte de los heridos y enfermos que quedaron en Monte Arruit.

Y sobre todo interesa saber si el general Navarro está o no herido de gravedad, como se asegura.

Los kabileños se han distribuido equitativamente los prisioneros hechos en la toma de Arruit.

Llegada de prisioneros. Han llegado al campamento del zoco El Had de Beniscar ocho soldados del regimiento de Mellila que se hallaban prisioneros de los moros; algunos tienen la cabeza afeitada, a manera mora. Refieren que han sido bien tratados.

También los kabileños de Beni-Sidel han entregado 14 soldados que tenían prisioneros. Se elogia la labor política que realiza el coronel Riquelme desde el zoco El Had de Beniscar, merced a la cual se ha obtenido ya la libertad de centenares de soldados.

Antes sucumbir que abandonar el puesto. El general Cavalcanti ha circular hoy instrucciones para los jefes de posiciones destacadas.

La primera dice así: «Sin orden expresa jamás abandonará su puesto. Antes sucumbirá.»

Varias noticias. Melilla, 11.—Esta tarde ha marchado a Málaga y Madrid, cumpliendo órdenes del alto comisario, el teniente coronel Millán Astray, para organizar y fomentar la recluta para las banderas cuarta y quinta.

Se espera en Mellila al hijo del conde de Romanones, que se ha ofrecido voluntario como soldado de cuota.

Ha sido traído al campo de aviación, a bordo de una gasolinera, el aeroplano militar que por averías tuvo que aterrizar en la Bocana de Mar Chica.

Procedente de Granada ha llegado el coronel del regimiento de Granada, Sr. Fernández Navarrete, nombrado segundo jefe de la columna Fresnoeda.

La Prensa local se lamenta del injustificado éxodo de la población humilde de Mellila, careciéndose ya de jornaleros y sirvientes.

La Asociación gremial ha publicado una extensa circular recomendando a sus consocios no se extralimiten en el precio de los artículos de abastecimiento para el Ejército.

Parce confirmarse la noticia de que unos 25 obreros de la mina Alicantina se encuentran en poder de los moros.

También se ignora el paradero de varios obreros que trabajaban en las minas Setolazar.

Ha llegado la dama de la reina señorita Concepción Heredia, que presta sus servicios como enfermera de la Cruz Roja.

Por orden del general Berenguer ha comenzado la vacunación antitífica del Ejército de operaciones.

De la Restinga. El comandante del cañonero «Lauria», Tomás Calvar, está recibiendo muchas felicitaciones por el acierto con que se condujo durante la ocupación de la Restinga.

Dicho buque abrió un nutrido fuego de cañón en forma de abanico, desalojando a los moros, que ocupaban las dunas próximas y los arrecifes.

Anteanoche lanzó un reflector, descubriendo grupos moros que se acercaban a la posición, arrojándolos a cañonazos.

Hoy ha regresado de la Restinga el «Lauria». Trae los Regulares heridos durante una descubierta en la Restinga.

Frente a esta posición se hallan el cañonero «Cataluña» y el cañonero «Layas». Este lleva fuerzas de ingenieros para desembarcar allí, pero no se pudo efectuar hoy el desembarco a causa del fuerte Poniente.

En Cabo de Agua. El vapor «Santa Teresa» ha salido esta mañana para Cabo de Agua, llevando una compañía de Infantería.

Allí continúa anclado el cañonero «Bonifaz».

Sin novedad. Según las últimas noticias, en las posiciones avanzadas no ha ocurrido novedad.

En el sector de Beniscar se hizo el aprovisionamiento de Casa Tizza, sin que los rebeldes disparasen un solo tiro. En el sector de Sidi Hamet también reina tranquilidad absoluta.

Teniente que aparece. Ha llegado, procedente de Zeluán, el teniente de Caballería de Alcántara D. Luis Martí.

La muerte de Moreno Guerra. El capitán de Regulares Moreno Guerra, hijo político del jefe de Sanidad doctor Triviño, salió el 21 con su compañía de Regulares a sostener a Igueriben, sufriendo numerosas bajas.

Como era muy difícil el municionamiento, y bastante peligroso, el mismo fué hasta las guerrillas. Estando a punto de agotarse las municiones, ordenó a un oficial que fuera a pedir auxilio y siguió manteniéndose en su puesto, hasta que un balazo en la cabeza le arrebató la vida.

En la agonía dijo: —Muero por mi patria, sin abandonar la posición que se me ha confiado!

(monte Uixan y Adlaten), la del Norte africano (monte Afrá) y las de Setolazar y la Alicantina, en el zoco del Jemis, de Beni-bu-Irfor.

Dueños los rebeldes de estos territorios, las minas y sus depósitos y edificios han sido saqueados, destruidas las instalaciones y líneas férreas, incendiados sus edificios.

De la Empresa del Setolazar los moros se llevaron bastantes cartuchos de dinamita. En la falda del Uixan existían 15.000 kilos de este explosivo, que no sabemos si están en poder de los kabileños.

Estos, según noticias, han asesinado y cortado la cabeza a los moros Hadduch-el-Barudi y cabo Aisa, que eran los hombres de confianza de la Compañía de Minas del Rif, acusándose de haber escondido la dinamita y haber salvado al personal europeo de las minas, como así es la verdad.

Estas cuatro Compañías, con la primera Hispánica, duéña (en el papel) de la mina «Erbi», situada en Tesaman, esto es, sin partibus infidelibus, propietaria también de otros yacimientos en el Kerber, de los cuales se puede decir lo mismo, han sufrido pérdidas considerables, pérdidas dolorosísimas, pues algunos empleados y factores españoles perdieron allí la vida.

Por otra parte, la Compañía colonizadora, duéña de extensas propiedades en el Garet, edificadora del poblado de Monte Arruit, ha perdido la cosecha actual, almacenada y a punto de ser vendida por importe de algunos millones. Baste decir que la ganancia neta de esta cosecha estaba calculada en más de 650.000 pesetas.

Todo ello ha quedado en poder de la morisma.

La evacuación de Monte Arruit.—El teléfono con la Restinga.—Otras noticias. Melilla, 14.—Ha llegado a la plaza el soldado del regimiento de Melilla José González Torres, que ha podido salvarse de la sorpresa de los moros a Monte Arruit.

Cuenta lo ocurrido en la forma ya conocida. Ha quedado instalado un servicio telefónico entre la Restinga y Mellila.

Con las fuerzas del regimiento de Africa que han llegado de la zona francesa se está reorganizando un batallón, que comenzará a prestar servicio inmediatamente.

El primer jefe accidental del regimiento de Caballería de Alcántara, comandante don Santos del Campo, ha dirigido a las tropas una orden elogiosa a los jefes, oficiales y soldados del regimiento que han sucumbido en la lucha contra el enemigo.

Instrucciones sanitarias. Para mantener el buen estado sanitario en el territorio, el comandante general ha dispuesto, de acuerdo con el jefe de Sanidad militar, que se observen las prescripciones siguientes:

1.ª Los médicos de los Cuerpos darán cuenta a la Jefatura de Sanidad de los casos que se presenten de sarampión, escarlatina y enfermedades tíficas, para que ésta ordene sean recogidos y trasladados al hospital correspondiente en un coche Lohner, que se destinará a este objeto.

2.ª Las ropas de cuerpo y cama pertenecientes a estos individuos serán enviadas a la estufa de desinfección en saco que sirva de medio de aislamiento, recogiendo a la hora que sea designada por el jefe de la estufa.

3.ª El local o tienda de donde proceda será desinfectado rociando el suelo con disolución de creolina al 15 por 100, y si es tiempo, soleando el interior el mayor espacio de tiempo posible.

4.ª Las zanjias letrinas es muy importante que sean rociadas con disolución de cloruro de calcio al 20 por 100, siendo también necesario se provea de cal a los Cuerpos para que rocién el excremento con cal viva en polvo, enterrando diariamente las deyecciones. Es importantísimo no permitir que se hagan deyecciones fuera de las zanjias o dejen de enterrarlas, porque si no se hace, los campamentos serán invadidos de moscas, que serán victores de dolencias graves.

5.ª Por cuantos medios se pueda se obligará a la limpieza de cara, manos y pies de los soldados que componen este Ejército, siendo muy importante lo de las manos al prepararse a ir a comer.

6.ª Se procurará que el pan y viandas que no sean cocidas estén reservadas del contacto con las moscas hasta el momento de ser suministradas a las tropas, encargándose que las preserven de este contacto.

7.ª Las cuerdas y campamentos de ganado serán aseados diariamente, retirando el estiércol, que será quemado, y los señores veterinarios de los Cuerpos solicitarán de la Jefatura de Sanidad Militar los elementos de creolina, ácido fénico impuro, cloruro de calcio, sulfato ferroso y sulfato de cobre que necesitan.

8.ª Los señores oficiales médicos de los Cuerpos pedirán lo que necesitan de los elementos citados, más aquellos otros de desinfección que se les ocurran, para evitar o disminuir el contagio y adquisición de enfermedades.

9.ª Los señores médicos de los Cuerpos cuidarán de que los envases para conducir y suministrar el agua estén en las mejores condiciones de limpieza posible, desinfectando con solución de permanganato aquellas vasijas que reclaman este cuidado.

10.ª Todos los Cuerpos deben tener hecha relación de los individuos que no han sufrido vacunación antitífica, para verificarla por turno cuando las necesidades militares lo permitan.

Por el jefe de Sanidad militar se nombrará una Comisión que pasará revistas frecuentes para el más exacto cumplimiento de lo dispuesto.

Lo que ocurrió a la columna Araujo. Se encuentran en esta plaza varios soldados que pertenecen a las fuerzas que guardaban Dar Quebdana.

Esta posición era la que defendía la columna de Araujo, y cuentan lo ocurrido en la forma siguiente:

Guarnecían la mencionada posición siete compañías del regimiento de Mellila, una batería de montaña y el tercer grupo de ametralladoras.

El día 23 fué atacada la posición, y el fuego, con bastante intensidad, duró toda la noche.

Al día siguiente, como se carecía de agua, hubo que designar una compañía para que saliese a hacer la aguada.

Dicha compañía salió de la posición para proteger la aguada; pero el enemigo, que había aumentado en gran número, arrojó en su ataque, impidiendo se pudiese llevar a la práctica la provisión de agua.

Esto hizo que la situación de la posición fuese insostenible, y entonces el coronel Araujo decidió negociar la capitulación.

Esta quedó convenida el día 25 y en las condiciones figura la entrega del armamento. Las fuerzas, cumpliendo lo pactado, hicieron entrega del mismo, y cuando acababan de dejar las armas sonó una descarga cerrada, cayendo al suelo muertos o heridos centenares de soldados.

Las descargas contra los capitulados se repitieron, y entonces se vieron en la necesidad de huir en todas direcciones, pues estaban completamente indefensos.

Los kabileños, incapaces de tomar la posición en la lucha franca, pero crueles e inhumanos con los indefensos, prescruelan a éstos en todas direcciones con una ferocidad que no tiene límites.

Los que en esa persecución inhumana demostraban instintos de mayor salvajismo eran los moros que hasta el día antes habían sido amigos de España y eran pagados por ésta.

Los heridos eran rematados sin piedad, siendo inútiles las súplicas que algunos formularon a sus asesinos.

Los soldados que refieren lo ocurrido en esta bárbara matanza piden a sus hermanos venganza contra los que así procedieron.

El soldado José Serrano Cabanillas, perteneciente a la cuarta compañía del primer batallón del regimiento de Mellila y que logró salvarse en el momento de evacuar la posición, recibió un tiro en la mano que se la destruyó.

Este infeliz ignora el final de los trágicos sucesos de la posición de Dar Quebdana.

Lograron reunirse siete soldados, que se dirigieron a pie a Mellila.

José dice también que permaneció todo el día dentro de un charco de agua, sacando solamente la nariz para respirar.

Cuando el referido grupo de soldados se dirigió a Mellila se encontraron a dos moros desarmados y compasivos que les dejaron seguir.

En esta jornada triste de los sucesos del mes pasado se registran también algunos casos de humanidad de los kabileños, y de aquellos conozco algunos.

Uno de los soldados del grupo que pretendía regresar a Mellila, llamado Manuel García Torre, se quedó dormido en el campo sobre unas piedras, pues el infeliz estaba muerto de cansancio, hambre y sed.

Cuando despertó era de día, encontrándose con que estaba solo. Guiado en su afán de encontrar alguien que le protegiese, continuó la marcha; pero al llegar a Sengangan fué hecho prisionero.

En dicha kabilia encontró el resto del grupo fugitivo, quienes le refirieron que su marcha antes de caer prisionero fué muy accidentada.

En el camino encontraron a un policía indígena de Caballería que les preguntó a dónde se dirigían. Los infelices soldados le contestaron, como era natural, que se dirigían a Mellila, y aquel miserable, que días antes comía el pan de los nuestros, les cortó el paso, siendo inútiles los ruegos que aquéllos le hicieran.

El desertor, demostrando sus instintos criminales, disparó sobre el grupo, matando a dos soldados.

Al ruido de las detonaciones acrió el jefe del poblado, que disparó sobre el policía, y éste cobarde, ante la presencia de otro hombre armado, no resistió su presencia y huyó a galope tendido.

Los soldados fugitivos quedaron prisioneros de la kabilia de Sengangan. En ésta han permanecido once días, recibiendo buen trato.

El soldado herido fué curado por los moros, que le echaron sobre la herida de la mano aceite hirviendo, método curativo normal en dicha kabilia.

La alimentación que recibían los prisioneros se componía de leche, pan, melón y huevos.

Estos prisioneros fueron canjeados por otros prisioneros moros que había en la plaza de Mellila.

De Chafarinas. Chafarinas, 11.—Sigue la tranquilidad en estas islas y en la posición de Cabo de Agua.

A la Península marcharon varios refugiados que llegaron de la zona francesa, continuando aquí la población civil de Cabo de Agua, convenientemente alojados y atendidos por el vecindario.

El comandante militar, Sr. Fuentes, continúa socorriendo las necesidades de los refugiados, procurando atender a todos.

Iniciativas, ofrecimientos y campaña patriótica. Las modistas madrileñas y los cigarrillos de los soldados.

Las encantadoras y simpatísimas modistas madrileñas, cuya laboriosidad, alegría y generosos sentimientos son proverbiales, nos envían unas cartillas que por su espontaneidad y altruismo nos complacemos en publicar.

«A las modistas de Madrid. Compañeras: Nuestros hermanos, nuestros novios... se encuentran en los campos de batalla del inhospitalario suelo africano luchando heroicamente por el honor de la patria. Nosotras, débiles mujeres, aunque por nuestras venas corre la ardiente sangre española, no podemos pelear a su lado; pero permaneceremos insensibles ante los grandes horrores y penurias de nuestros valientes soldados?...

¡No y mil veces no! Las modistas de Madrid siempre hemos sabido distinguirnos en cuestión de sentimientos, y esta es la ocasión para demostrar la grandeza de nuestra alma y nuestro altísimo patriotismo, acudiendo solícitas a remediar en lo que alcancen nuestras fuerzas la situación del novio, del hermano, del soldado español, que enterado de este nuestro rasgo seguramente será un aliento más que le dé bríos para vengarse valientemente de la horrible matanza de compatriotas hecha por la traidora y repugnante horda jarkeña.

Con este motivo, nosotras, iniciadoras de esta sacrosanta idea, encabezamos una suscripción, cuyo importe será remitido a las altas autoridades militares, para que al soldado del Ejército español en Africa no le falte un pitillo en la hora del descanso después de ruda batalla.

Las que queráis seguir nuestro ejemplo, que no dudamos seréis todas, desde la maestra de taller hasta la más insignificante aprendizilla, podéis dirigiros cualquier día de la semana, de cinco a nueve de la noche, al Centro Regional Manchego, calle del Príncipe, número 12, donde han acogido con verdadero entusiasmo esta iniciativa, y donde se prestan a ayudarnos en nuestra patriótica obra.

Compañeras: Acudid pronto a nuestro llamamiento, pues el soldado español está esperando los cigarrillos que vosotras le regaléis.

Madrid, 12 de Agosto de 1921. Las iniciadoras: Pura Sepúlveda, María Teresa Sepúlveda, Carmen López, Inés Sastre, Margarita Rodríguez, Rita Membrilla, Pilar Gamuza, Felisa Gimeno, María Gimeno, Manolita Rodríguez, Ciriaca López, Pepita (aprendiza), Juanita (aprendiza) y Rosa López.

Suscripción. Doña Pura Sepúlveda, 5 pesetas, y doña Julia Bravo, 5; señoritas María Teresa Sepúlveda, 3; Carmen López, 2; Inés Sastre, 2; Margarita Rodríguez, 2; Rita Membrilla, 2; Pilar Gamuza, 2; Felisa Gimeno, 1; María Gimeno, 1; Manolita Rodríguez, 1; Rosa López, 1; Ciriaca López, 1; Pepita, 1; Pepita (aprendiza), 0,50; Juanita (aprendiza), 0,50. Total, 30 pesetas.

DE PROVINCIAS. CIUDAD REAL. Lo que dice el general Aguilera. Ciudad Real, 11.—El general Aguilera marchará mañana a Madrid para asistir a una reunión del Consejo de Estado que ha de dar dicamen sobre una petición de crédito para Marruecos.

Aprovechando la estancia de tan ilustre general en esta ciudad, varios periodistas quisieron entrevistarse para conocer su opinión sobre los sucesos que se están desarrollando en Mellila, negándose a hacer ninguna declaración el general Aguilera.

Sólo dijo que cada día se siente más español, y que sin ninguna clase de ambiciones, y menos con el deseo de postergar a ningún general, iría a Mellila si sus servicios se creyeron convenientes.

Es partidario de una acción por las armas rápida para llegar de nuevo a las posiciones que nos hemos visto precisados a abandonar, y asegura que la política que se sigue en Marruecos no es la más propicia para conseguir estos fines.

Negóse a dar su parecer sobre la actuación del ministro de la Guerra, y retirándose a la polémica entablada entre el vizconde de Eza y el general Luque, manifestó que era impropio, y también un poco triste, el que por estímulos de amor propio se digan ciertas cosas, sobre todo habiendo sido ministro el general Luque.

Preguntado si, a su juicio, la culpa del desastre corresponde al general Silvestre, contestó que nada podía decir, y que a su tiempo se sabrá, cuando se depuren responsabilidades.

Era—dijo—hombre valentísimo, y su muerte ha sido una gran pérdida para el Ejército.

Hablando de Monte Arruit dijo que es digna de elogio la defensa que hace el general Navarro. Aquél es terreno peligroso, lleno de riesgos y muy difícil de aprovisionar. Cuando el alto comisario tarda en enviar socorros, es por que resulta materialmente imposible el hacerlo y sólo es factible el efectuarlo por vía aérea.

Tiene la columna muchos heridos y enfermos, y esa situación no podrá prolongarse mucho.

Ahora, con los refuerzos llegados de la Península, en cuanto estén adiestrados en la vida de campaña, podremos recuperar lo perdido. Estos son momentos de hablar solamente de patriotismo y de levantar el ánimo.

Las cigarreras santanderinas. Santander, 12.—La reina ha recibido la visita de una Comisión de cigarreras, que la entregaron 600 pesetas para los heridos en Africa.

ALICANTE. Más tropas a Mellila. Alicante, 11.—En el batallón del regimiento de la Princesa, que marcha esta tarde a Mellila, figuran unos setecientos soldados de cuota, en su mayoría hijos de esta provincia y de la de Albacete.

Se asegura que esta tarde llegará aquí el primer batallón del regimiento de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, y se dice que embarcará también para Mellila.

PAMPLONA. Para completar los efectivos. Pamplona, 11.—A las cuatro de la madrugada han salido en un tren especial 330 soldados, muchos de cuota, del regimiento de la Constitución, para completar la plantilla del batallón destinado a Larache.

A pesar de la hora impropia, bajaron a la estación las autoridades, muchos jefes y oficiales, una música militar y todos los soldados de la población, así como mucho público.

Los expedicionarios cantaron y bailaron jotas bravas. Al pasar por los pueblos ribereños fueron aclamados.

El gobernador civil y la Cruz Roja los obsequiaron con cigarrillos.

BARCELONA. Embarque de tropas. Barcelona, 11.—El primer batallón del regimiento de Vergara, mandado por el coronel D. Ricardo de la Canal, y dos compañías de Zapadores minadores embarcaron esta tarde a bordo del vapor «Barcelón», destinados a Mellila.

Se les prepara una despedida análoga a la de otras fuerzas que en días anteriores han salido con el mismo destino.

Cuando regrese el vapor «Barcelón» embarcará una batería del primer regimiento de Artillería de montaña y una sección de Ambulancia de montaña y Sanidad militar, también para Mellila.

En los vapores «Escocianos», «Vicente Puchol», «Cullera» y «A. Cola» embarcarán para la plaza de Mellila, en Tarragona, los primeros batallones de los regimientos de Infantería de Almansa, Gerona y Luchana y todo el regimiento de Caballería de Treviño.

ZARAGOZA. Donativos.—El batallón de Gerona. Enfermeras que se ofrecen. Zaragoza, 11.—La Junta de festejos del barrio de San Lorenzo ha visitado al gobernador, entregándole 523,75 pesetas, producto de la colecta que hicieron las señoras del barrio para los soldados de Africa.

Un batallón de Gerona saldrá a las diez y cuarenta de la noche de hoy en un tren especial para Tarragona, donde embarcará con rumbo a Mellila.

El capitán general ha dispuesto que la tropa salga del cuartel una hora antes de la de partida, marchando al templo del Pilar, recorriendo luego la calle de Alfonso y el paseo de Pamplona, hasta la estación del Santo Sepulcro.

Los expedicionarios serán despedidos por las autoridades, el Ayuntamiento y comisiones de los Cuerpos.

El alcalde obsequiará a los expedicionarios con tabaco.

Tres jóvenes llamadas Encarnación Caravaca, Herminia Cebrían y María Zamora se han presentado al gobernador, ofreciéndose para ir a Mellila como enfermeras.

GRANADA. Acuerdos patrióticos. Granada, 11.—El Ayuntamiento abonará el sueldo íntegro a los empleados que se incorporen a filas, y contribuirá con 1.000 pesetas a la suscripción iniciada para adquirir un aeroplano que lleve el nombre de Granada.

En los llanos de Armilla se está trabajando para instalar el campo de aviación militar. La Diputación sufragará los gastos que se originen.

Los agudadores de esta capital establecerán sus puestos de venta los domingos, dedicando los productos a los heridos.

Los empleados de la Tabacalera destinan un día de sueldo, mitad para el aeroplano y mitad para los heridos.

El gobernador militar recibe muchos donativos para los soldados que sirven en Africa.

SAN SEBASTIAN. La Diputación y la reina Cristina. San Sebastián, 11.—Una nutrida Comisión







EL SORTEO DE AYER

Los "gordos, en Madrid

Una vez más, Madrid ha sido agraciado con el gordo de la Lotería. En el sorteo de ayer, el 26.363, casi capicúa, ha salido premiada con 120.000 pesetas en cada serie...

Dada la riqueza de los objetos que avaloran su magnífica tómbola, como de las condiciones de amplitud del salón de baile y fines a que se destinan sus productos, no dudamos un éxito lisonjero a la simpática institución...

La refriega de las Peñuelas Dos detenidos

Por orden del juez instructor del distrito de la Inclusa han sido detenidos Francisco Pérez López, de veintiséis años, y José Pérez Díaz, de cincuenta y dos, de quienes se sospecha hayan sido los que dispararon contra los guardias de Seguridad en el motín del lunes desde su domicilio, calle del Laurel, número 25...

El nuevo mayor del Senado

Reunida la Comisión de gobierno interior del Senado, y después de hacer constar, con el debido elogio, el sentimiento por la muerte del oficial mayor Sr. Gil Lozano, se acordó proponer a la Alta Cámara que dicha vacante se cubra por el oficial de la clase de primeros D. Moisés García Muñoz...

YUNQUES BIGORNÍAS FABRICACION EN SERIE SOCIEDAD ELECTROMETALURGICA IBERICA Apartado 103 MADRID

Seguro de décimos de la Lotería Nacional

Después de los seguros de vida, los más necesarios son los seguros de los décimos de la Lotería. El morirse es seguro; pero el que no le toque la Lotería es casi seguro, puesto que se tienen noventa y seis probabilidades contra cuatro...

LA MADRILEÑA Sociedad anónima cooperativa para la venta de cortidos MADRID: SANTA BRIGIDA, 1

Este Centro saca a concurso los servicios de restaurante y cocina con arreglo a las bases que estarán de manifiesto en la Secretaría hasta el próximo día 22, todos los días laborables, de cinco a nueve de la noche...

Centro del Ejército y de la Armada

Este Centro saca a concurso los servicios de restaurante y cocina con arreglo a las bases que estarán de manifiesto en la Secretaría hasta el próximo día 22, todos los días laborables, de cinco a nueve de la noche...

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIAL. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 200 por cuatro; muy buena comida; soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de Enganche en seguida!

Bolsa de Madrid Correo de teatros

La Bolsa, como es natural, no puede suscribirse al conocimiento de la situación que atravesamos, y cada vez se muestra más retraída en los negocios. Los fondos públicos se trataron en baja de 20 céntimos para la Deuda reguladora y con muy pocas transacciones...

LA LOTERIA

El primer premio en Madrid. En el último sorteo de la lotería, la suerte se ha mostrado generosa con Madrid, pues el premio mayor ha caído en un número cuyo billete fue vendido íntegro en una de las Administraciones más céntricas de Madrid a un caballero paralítico que iba en un coche, acompañado de su criado...

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y media, Madame Chantilly. TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y media. Éxito enorme de Egmond d'Brès, incomparable imitador de estrellas, y de la notable ballarina y cupletista Magda Bries. Gran suceso de The Remos y sus lilliputienses. Sillas, 2 pesetas. FUENCARRAL.—A las diez y media, Trio Frank, Les Badurs, Troupe Gavelly, D'Anselmi y Chelito. CIRCO REINA VICTORIA, Atocha, 60.—A las diez y media, gran compañía de circo. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. Estreno de El astuto Georget (muy cómica), París misterioso (jornadas octava y novena), Los sucesos de Melilla (vistas de Sidi-Dris, Annal, Melilla; jura de la bandera, retratos del general Fernández Silvestre, coronel Morales y Manella y teniente coronel Manera), estreno de En la galería (por Harold), estreno de La voz de Oriente (por Sesue Hayskaiva). TERRAZA DEL REAL CINEMA (ascensor gratuito).—A las diez y cuarto, el mismo programa del Real Cinema. CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra. —Desde las cuatro. Gran programa de vienes kilométrico. Estreno de Salvaje egoísmo, estreno de La intriga, La dama de las perlas, El Borroche y otras. CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. El gran misterio de Londres (sugestiva serie americana de aventuras, por el gran actor Charles Raymond, primero y segundo episodios), estreno de Tecla, la Brava (comedia cómica en dos partes) y otros estrenos.

¿Qué dirían su hermana, su hermano, su cuñada cuando encontraras mis cartas? ¿Supone usted que me quieren bien? Yo lo dudo. Y además, aun cuando me adoraran, ¿es posible que hallándose un secreto entre dos mujeres y un hombre, y siendo, por añadidura, secreto de amor, no se divulgan?

Yo guardaré sus cartas junto a las mías, en el escondido de mi escritorio. Se las enseñaré cuando venga, metidas en la misma caja, como dos enamorados en un mismo sepulcro, rebosando de amor. Podría decirme usted que si soy yo la que muero antes, mi marido encontrará las cartas.

No lo temo. Por de pronto, él ignora que mi escritorio tenga un escondido, y aunque lo sospechase no lo buscaría, y si lo buscase y lo encontrara... tampoco lo temo. Ocurrirá lo que ocurrirá siempre. Cuando una mujer muere y el marido encuentra cartas de amor, ¿qué hace? Nada; las quema.

Oh! He pensado mucho en esto, mucho, mucho. Todos los días muere mujeres que han sido amadas; los vestigios y las pruebas de su desluz cahn en las manos del marido, y nunca se produce un escándalo ni se provoca un lance por esta causa. Tal es el corazón del hombre. Se venga, se bate con quien le deshonra mientras ella vive; jamás cuando ella muere. ¿Por qué?... Si. ¿Por qué? Lo ignoro. Pero es indudable que las pruebas halladas entre los papeles de una muerta son cenizas, olvido, perdón; y el marido continúa estrechando la mano del amante, muy satisfecho de haber sido el quien hallase las cartas, porque así pudo cuidadosamente destruirlas.

¡Oh! Cuántos conozco, entre mis amigos, que han debido quemar un paquete de cartas, que fingían ignorar el pasado y que se habrían batido como tigres hallando las pruebas poco antes, cuando la mujer vivía. Pero ha muerto y todo cambia; todo, hasta el honor. La tumba purifica; no llegan tan lejos los disgustos matrimoniales. Vea usted cómo yo puedo guardar impunemente nuestras cartas, que sería para los dos, en manos de usted, un peligro.

Atreváse a decir que me falta razón. Ahí, Mil besos.—Rosa. Miré al retrato de la tía Rosa, contemplando su rostro arrugado, grave, un poco malévolo, y me hizo pensar en todas las almas femeninas, que apenas conocemos, creyéndolas muy diferentes de lo que son en realidad, sin comprender su astucia instintiva y suave.

GUÍ DE MAUPASSANT

La firma de ayer Instrucción pública.—Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a don Gidestal Machado, ministro de Instrucción pública de Portugal. Nominando comandadores ordinarios de la citada Orden a D. Benito Carqueja, D. Jorge D'Abreu, M. Agusté Boussagol, D. Rodrigo de Sebastián Rives y D. Eloy Garcia de Quevedo. Nominando caballeros de la misma Orden a D. Antonio Augusto Mendes Correya y a M. Marie Auguste de Layque.

NOTICIAS

Los de cuota.—Para secundar la campaña emprendida por los padres de los soldados de cuota desde Logroño, alegando sus derechos por su instancia al ministro de la Guerra, y reunidos varios de esta corte a tal objeto, se ha tomado el acuerdo de hacer un llamamiento a los interesados, convocando a una reunión previa que se efectuará el 12 del corriente mes en el café de Platerías, a las diez y media de la noche. La Comisión. Bienestar joven del Centro de Instrucción Comercial.—Mañana sábado, a las diez de la noche, celebrará esta Sección un baile-verbena en los salones del Centro. A este acto pueden asistir los señores señores y señoras que les acompañen.

Alta y de la gloria, y en este momento de permanente efratido de positos. Por eso me dirijo a ella. ¡Alma radiante, alma pura, no tardará la mía en ir a reunirse contigo, y ya que en la tierra no han podido ser dichosas juntas las dos, lo seréis después de la muerte!

Lanzó un profundo suspiro y continuó: —Un día, Juana, me dijiste: «Mientras os vivos, seremos siempre uno del otro». Sin embargo, entregaste tu mano a otro. No puedo ahora dirigir un reproche a tu memoria. Además, jure no creerte nunca culpable.

¡No, no lo fuiste, y en vez de culpable te consideré siempre una desgraciada! ¡Viva perteneciste al señor de Borsenne; muerta eres mía, mía nada más!

La pena ahogaba su voz y añadió sollozando: —Juana, Juana mía adorada, desde hace cuatro años no vivo más que por tí y para tí. ¡Hoy la muerte te ha arrebatado, yo no quiero vivir!

Presa de horrible desesperación, se dejó caer sobre la losa y la cubrió de besos y de lágrimas.

De pronto se estremeció; pareció que a sus gemidos contestaba otro gemido sordo desde el fondo del sepulcro. Prestó atención. A sus ojos no llegaba más que el rumor del viento al pasar a través de los cipreses. Una sonrisa amarga crispó sus labios. Pero casi en seguida un nuevo gemido se dejó oír. No había manera de dudarlo, el lamento salía de la tumba.

¡Juana, Juana! —murmuró con voz entusiasmada.— ¡Perdóname si vengo a turbar tu sueño eterno! ¡Mi amada, mi adorada, he querido darte el adiós postrero, llorando juntamente a tí. Tu boca no tiene ya sonrisas, tus ojos no pueden oír; pero tu alma no ha cedido todavía a ascender a la morada de la

PIESTA CLASICA

La verbena de la Paloma El distrito de la Latina se dispone, como en años anteriores, a celebrar con gran esplendor la solemnidad de la titular de dicha demarcación, Nuestra Señora de la Paloma. Entre los varios festejos ha de sobresalir indiscutiblemente la hermesse que a beneficio de los pobres del distrito celebrará la Asociación benéfica del mismo los días 13, 14, 15, 16, 20 y 21 en la plaza de San Andrés del citado distrito.

Veinte veces, por senderos ignorados, estubo a punto de descalabrarse contra una sepultura. Tropezó, cayó, se levantó y siguió corriendo vertiginosamente. Por fortuna, la luna luminaba en aquel momento el recinto con toda su luz; y ella fue su guía y protectora. Logró vencer todos los obstáculos y pasó como un torbellino por sobre los arbustos.

Su primer pensamiento fué dirigirse a la entrada del cementerio y pedir auxilio, desorientado al portero o a uno de los vigilantes nocturnos.

Pero una idea brotó súbitamente en su cerebro ardiente. Paróse en seco y se apoyó en la tumba de Godeiro y Cavaignac para tomar aliento. Ya no podía más.

No era el temor de verse obligado a justificar su presencia a aquellas horas en el cementerio lo que le hacía renunciar a su primera resolución. Ni siquiera había pensado en que tendría que darse a conocer y explicar las causas que le habían llevado allí, ni que aquel mismo día su nombre, seguido de extraños comentarios, se leería en todos los periódicos, ávidos de escándalo.

Obedece en aquel momento a un sentimiento mucho más poderoso que el del temor de verse objeto de la pública curiosidad. Acababa de comprender que si eran otros los que arrancaban a la señora de Borsenne de los brazos de la muerte, sería devuelta a su marido. La joven estaba muerta para éste, para su familia, para el mundo. ¡Si salía de la tumba, si vivía, no podía pertenecer más que a él, a él solo!

II

Este pensamiento cruel y miserable le hizo estremecer. Comprendía que el egotismo de su amor le haría llegar hasta el crimen. En efecto, no podía invocar como excusa más que la violencia de su pasión.

Después de haber aspirado el aire a plenos pulmones, su respiración se hizo más regular. Recobró las fuerzas por un instante paralizadas y toda su enérgica voluntad.

—¡Sí! —dijo irguiéndose soberbio de audacia—, yo solo la salvaré, lo quiero así!

Los instantes eran preciosos, pues de un momento a otro la desgraciada joven podía morir asfixiada. Tal vez la muerte había reconquistado ya a su presa, pronta a escaparle.

Esta idea le produjo como un acceso de rabia. La sangre que circulaba por sus venas era metal en fusión, que le golpeaba las sienes, que le rumoreaba en los oídos y ponía delante de sus ojos como un velo de púrpura.

Para realizar lo que se proponía necesitaba herramientas: una palanca, unas tenazas, para levantar la losa de la tumba; un hacha cuando menos para romper las tablas del ataúd. ¿Dónde encontrarlas?

Llevaba encima un revólver y un puñal, lo cual podía servirle para destruir, pero no para salvar a nadie.

El desaliento y la angustia se apoderaron de él y le oprimieron el pecho. Como un desesperado iba y volvía, apretando los dientes para no gritar. Necesitaba un arma de hierro y se puso en busca de ella. Una cruz alta elevada en la piedra se ofreció a su vista. Ya iba a soltar una exclamación de alegría, pero la reprimió. Fué hacia la cruz y la sacudió con fuerza. Iba a cometer una profanación, pero no lo tuvo en cuenta.

Atropellado por un tranvía

En la calle de Alcalá, frente al ministerio de Hacienda, fué atropellado ayer tarde por el tranvía número 531, que llevaba de remolque la jardinería número 16, el anciano de ochenta y siete años Ricardo Casamason Gallán, domiciliado en la calle de Sales, número 6. Fué auxiliado en la Casa de socorro del Congreso.

El Sr. Casamason sufrió varias heridas graves en las piernas.

Es verdaderamente milagroso que no ocurra en ese paraje mayor número de desgracias, por hallarse toda la calle levantada y ser difícilísimo cruzar de un lado a otro, como ocurre también en la calle de Carretas.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santa Clara, virgen y fundadora; Crescenciano, Macario, Julián, Aniceto, Graciliano, mártires; Eusebio y Herculano, confesores; Santas Fellicsima, virgen; Hilaria, Digna y Juliana, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas Reales.

Cambios.—Liras, 80; Marcos, 8.90; Francos, 80; Francos austríacos, 8.00; Francos belgas, 8.00; Libras, 28.28; Dólares, 7.11; Escudos, 6.00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 5.50; Hipotecario, 600.00; Hispanoamericano, 60.00; Español de Crédito, 182.00; Tabacos, 600.00; Explosivos, 290.00; Castilla, 100.00; G. Azucarera preferente, 58.00; Idem ordinaria, 60.00; Altos Hornos, 0.00; Duro Felguera, 0.00; Unión Alcolohera, 0.00; Banco Central, 600.00; Bonos Banco España, 202.00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 600.00; Banco del Río de la Plata, 280.00; Obligaciones Riotinto, 600.00; Bonos Pefarroya, 60.00.

VALORES DEL TESORO.—Serie A, 101.00; B, 100.70.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85.50; Obligaciones de 1868, 74.00; Expresiones Interior 5 por 100, 0.00; Cédulas del Esanone, 60.00; 1908 (Deudas y Obras), 60.00; Empréstito de 1914, 60.00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 60.00; Idem al 5 por 100, 88.25; Idem al 6 por 100, 101.00; Marruecos, 66.00.

El recodo de un sendero apareció una b... El desconocido se detuvo y miró. Un hombre con una linterna sorda en la mano y venía hacia donde él se encontraba.

Era un vigilante nocturno del cementerio. El joven comprendió que todo estaba perdido si el guarda lo descubría, pero eso era también perder tiempo... ¿Si pudiera lograr que el guarda nocturno fuese su cómplice? Esta idea le animó.

El vigilante se hallaba a muy pocos pasos de distancia. Dando un salto se lanzó hacia él y lo aferró por el cuello.

El desgraciado no tuvo tiempo de pedir socorro.

Dos brazos robustos lo doblaron como si se hubiera tratado de una endeble caña, y lo derribaron al suelo. La linterna cayó a su lado sin apagarse.

El desconocido le apuntó con el revólver a la frente, diciéndole: —¡Si gritas, si tan sólo levantas la voz, te mato!

—¿Qué es lo que quiere usted?—pudo articular el vigilante, que estaba lívido y temblaba de pies a cabeza.

—¿Me prometes que no llamarás? —Lo prometo.

—Entonces, levántate y toma la linterna. El infeliz obedeció.

—No quiero hacerte ningún daño—añadió el desconocido—, sino, por el contrario, enriquecerte si me sirves.

El guarda vultoso en sí de su asombro, había logrado alguna mayor seguridad. —¿Quién es usted?—preguntó—. ¿Cómo se encuentra aquí?

—¿A ti qué te importa? ¿Quieres servirme? —Sí, siempre y cuando no se trate de un crimen.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Sorteo del día 11 de agosto de 1921. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL. Table with columns for Pesetas, Numeros, and Poblaciones.

Main table of lottery results with columns for Dec., Cent., and various prize amounts (e.g., 1.466, 2.858, 4.671, etc.).

BUSQUE V. SU SUERTE EN LA SALUD. BUSQUE V. SU SALUD EN EL LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO. Advertisement for laxative medicine.

HERRAMIENTAS DE ACERO WOLFRAN. TRES VECES MAS DURO QUE EL CORRIENTE. COJINETES DE BOLAS. COT & LOSTAU, Goya, 33, Madrid.

COJINETES DE BOLAS Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria. COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

La Novela Universal para Todos. Editada por MUNDO LATINO. El éxito más grande que se conoce.

PURGANTE. La forma más agradable de tomar el ricino es pedir en las farmacias el Rhodine-Sol, en polvo, 0,35 paquete.

"RHODINE" El calor del verano suele amenudo cansar el organismo mas resistente. Algunos comprimidos de "RHODINE", tomados en un poco de agua suprimiran todos esos males.

Lotería núm. 10. Remite pedidos a provincia de todos los sorteos. RITA SEAGNE, Mayor, 37, MADRID.

ALHAJAS RELOJES. de escribir y coser, pa-raguas, bastones, ga-banes y gabardinas. Cruz, 18 Victoria. Te-léfono 22-60.

FAROLES, GUIRNALDAS Y GLOBOS AEROSTATICOS EL ARCA DE NOE CORREDERA BAJA, 39

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM No tiene rival. Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

DESEASE LOCAL amplio, propio para almacén, en las proximidades de la calle del Sacramento. Dirigirse: Administración de LA LIBERTAD

Peninsular Trading Company. Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 22 del corriente, a las diez de la mañana.

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, 10 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. Fosforato. Indispensable en los casos de resaca. De fuerza y salud. Precio, 0,25 céntimos en todas las farmacias.

ALMONEDAS. Almoneda tres pisos. Con corredores, alcobas, baños, despachos, cocina, si-lletas doradas, tapices, etc.

ALMONEDAS. Almoneda. Todo un piso. Buenos muebles. Goya, 35.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

ALMONEDAS. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días. Almoneda. Últimos días.

